

LA AUTONOMIA

DIARIO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERALISTA.

FERRO-CARRILES.

SERVICIO DE TRENES QUE REGIRÁ DESDE EL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1881, A 15 DE MARZO DE 1881.
De Palma á Manacor y La Puebla 3'15 (mixto) 8'10 m. y 2'45 l.
De Manacor á Palma y La Puebla á las 3'15 (mixto) 8 m. y 3'15 l.
De La Puebla á Palma y Manacor á las 4 (mixto) 8'30 m. y 3'25 l.
Trenes periódicos.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma á las 2 l.—Los sábados de Palma á La Puebla á las 4'15 l.—Los Domingos de La Puebla á Palma á las 5 l.

PRECIO DE SUSCRICION

1'25 peseta al mes.

ADMINISTRACION Y REDACCION
CENTRO DEMOCRATICO FEDERAL, —PALACIO 25.

VAPORES-CORREOS.

SALIDAS.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 1. Barcelona.—Miércoles 2'45 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
ENTRADAS.—Lunes 7 mañana Valencia.—9 mañana Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 tarde Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—12 mañana Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

AÑO II.

PALMA VIERNES 14 DE MARZO DE 1884.

NUM. 210

OFICIAL.

La Gaceta correspondiente al 4 de Marzo contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Decreto declarando mal formada una competencia suscitada entre el delegado de Hacienda de la provincia de Cádiz y el juez de primera instancia de Jerez de la Frontera.

Guerra.—Decretos disponiendo que el mariscal de campo don José Pascual de Bonanza cese en el cargo de comandante general de la segunda division del ejército de Aragon; que el brigadier don Julio Serina cese en el cargo de jefe de la seccion de campaña de dicho ministerio, y nombrando para el mismo al brigadier don Mignel Correa; disponiendo que el brigadier del cuerpo de Estado Mayor don Angel Alvarez de Arango cese en el cargo de jefe de Estado Mayor de la capitania general de Cataluña, y promoviendo al empleo de Brigadier del cuerpo de Estado Mayor al coronel más antiguo del mismo don Félix Jones.

EDITORIAL.

LA BATALLA.

¡Arrogante moro está nuestro apreciable y festivo colega «El Noticiero!» Y si le molesta la palabra «moro», por lo que pudiera avisar las sospechas del Beato Pidal, sustitúyala por la de conservador, ó mejor, para ser más propio, por la de neo-católico, que al fin y al cabo tanto monta para nosotros que sea moro, conservador ó neo católico: de todo tiene, y todo habremos de perdonárselo en gracia de la muchísima que nos hacen sus cuentos de curas y frailes, que leemos suponiendo que para publicarlos habrá obtenido antes la licencia del ordinario.

¿Con que nos queda más remedio que someternos ó rebelarnos? ¿Conque los conservadores han venido á desear la batalla, á darla y á ganarla? ¿Conque ustedes quieren que haya combate, y como es natural violencia, y fuerza, y sangre, destruccion, y luto y lágrimas?

Pero vamos á ver, y hablemos seriamente, si es que es posible tomar en serio las peregrinas cosas que obliga á decir á la prensa ministerial el Espíritu Santo de la Presidencia. ¿Dónde se ha visto que un ministerio, en vez de gobernar, se entretenga en provocar á todas horas y con todos motivos á los adversarios, para que abandonando el terreno de la legalidad se lancen por los extraviados y peligrosos caminos de la violencia? ¿Cuándo, por seguras que creyeran á las instituciones, por confianza que tuvieran en la debilidad de los contrarios, por favorable que fuera el estado del país, cuando se ha atrevido un hombre político desde la altura del poder, á decir á todos los adversarios de la situacion imperante que habian subido tan solo para darles la batalla y para ganarsela?

¡Ah, sí! Esta conducta tiene precedentes en la historia: en la misma de Blacas en los días de Luis XVIII; la misma de Villele y Polignac en tiempo de Guizot y Duchatel en el reinado de Luis Felipe; la que siguieron Sartorius, y Narvaez, y Gonzalez Brabo; la que arrancó la corona de Isabel II; la que divorció su trono de los elementos liberales del país; la que provocó la catástrofe del 68; la que obligó á aquella mal aconsejada reina á traspasar la frontera, abandonada por los mismos que la habian perdido, para no volver, no, á cobijarse bajo el solio que habian elevado con su sangre y con sus tesoros, derramados en sangrientísima guerra, los elementos avanzados de la noble España.

¿Qué precedentes más honrosos y más propios para inspirar confianza, los de los actuales gobernantes!

¡Mas ah! Que importáranos poco el peligro de ese empeño si el peligro no alcanzara al país, sobre el que pesa como una grave amenaza el anuncio de esa batalla; pero como la conducta de los conservadores sirve solo—porque en nuestro ánimo no hacen mella sus arrogancias—para paralizar ó entopecer el progreso de la riqueza pública, para agravar la situacion de la clase proletaria, para llevar la intranquilidad á todas las esferas, para hacer que se retraiga el capital y para aumentar la crisis económica que estamos atravesando, necesitamos recoger el guante que se nos arroja, y decir á los gobernantes, sin jactancia, sin temor, pero con amargura y con pena.

—¿Queréis la batalla? Pues en vuestra mano está el presentarla. Nosotros queremos vivir en el seno de la legalidad y queremos no ser un obstáculo al progreso de nuestra patria; pero si todas las puertas se nos cierran y con el derecho de la fuerza se nos arroja del campo de la ley, lucharemos por la vida, y la lucha por la vida ya lo sabe el colega, es lucha á muerte.

Tranquilos aguardamos la batalla, y ¡cómo no, si en esas luchas triunfa siempre—es ley de la naturaleza—la especie más progresiva!

(De «La Prensa Moderna.»)

RECORTES.

Que *El Siglo Futuro*, nuestro apreciable colega, se ofrezca á denunciar los periódicos que el prelado no hubiere designado *nominatim*, no nos parece envidiable profesion. Pero... para nosotros todas son libres, inclusa la de dar á los fuelles.

Ahora, lo que ya no nos parece bien, sino malísimo es que *El Siglo Futuro* pida que Pidal «exija del Consejo de ministros la prohibición de todas las publicaciones condenadas por la autoridad eclesiástica.»

Que la iglesia condene lo que le parezca... santo y bueno; ó más bien santo á secas.

Pero que el Gobierno prohíba... que imponga creencias, que haga entrar la fé en los corazones de donde se ha retirado... ¡eso es inocente, paradisiaco, anacrónico, divino!

Y á propos.

Hubo en una de las más hermosas ciudades de Andalucía un cuaresmal, a quien, por contraste, llamaban el Padre Divino (!), que predicó una vez:

—Y así, cuando llegó el Angel, se encontró á la Santísima Virgen arrodillada delante de un Crucifijo.

Por supuesto, el ordinario, cuando lo supo, le recogió las licencias.

Por nuestra parte, que no se las recojan á *El Siglo Futuro*. ¿Para qué? Es tan buen propagandista de nuestros ideales, á contrario sensu!! Además, sus ocios producen tanto esparcimiento!...

Nada concluye con un principio moribundo como su exageracion.

Lo mismito que su santo colega «El Ancora», que hasta vino en nuestro socorro contra el Circulo.

¡A qué tiempos hemos llegado! *La Fé*, la misma *Fé*, periódico defensor adorado de la monarquía absoluta, se escandaliza del cesarismo del señor Cánovas y aboga por los fueros del país, que deben merecer altísimo respeto á los gobernantes.

Es cuanto nos quedaba que ver á los españoles.

¿Que dirá D. Ramon Nocedal del aventajado adalid que le ha salido á su política?

Después de decir *La Epoca* que sobre ser poco legal, es de pésimo gusto el llenar un día y otro las columnas de un periódico con alusiones y advertencias, siempre irrespetuosas, al rey añade lo siguiente.

«Bien se ve que no hay argumentos sólidos que emplear contra los ministros responsables!»

Recuerda este proceder lo de los baturros de una aldea de Aragon Llovia poco un año y los campos no prosperaban. Para remediar el daño, no pensaron en apelar á trabajos agrícolas sino que sacaron en procesion de rogativa al patron del pueblo.

No empezó á llover al punto, como ellos querian, y entonces antes de devolverlo á la iglesia, llenaron de insultos, lanzaron piedras, y por último, echaron á un pozo el santo!

¡Esta es la religion de muchos baturros de la política! Entonces ya sabemos lo que son los conservadores: los baturros de la política.

Porque nadie como ellos cuando el santo les volvió la espalda, le llenaron de denuestos y le censuraron acerbamente, aunque de un modo indirecto.

Y desde entonces ¿qué trabajos agrícolas se dedicaron los conservadores? ¿Que han hecho sin dedicar rogativas al Santo?

El Siglo Futuro propone al gobierno, y especialmente á su ex-correligionario Sr. Pidal, que prohíba la lectura de ciertos periódicos excomulgados, y la de algunos otros sospechosos á la piadosa mirada de los ultramontanos admiradores de la Inquisición.

¡Sí, hombre! ¡Y que se establezca en la Presidencia del Consejo un tribunal permanente de frailes gordos y mo-fletudos para sentenciar á los periódicos y á los periodistas á la horca ó al presidio.

A ver si así se aplacan las iras del terrible Baal Molok que amenaza comernos crudos.

Cortamos de *El Dia*:

«Casi todos los periódicos de la mañana hablan de la conferencia dada ayer por el padre Mon en la iglesia del Sagrado Corazon de Jesus dónedurante toda la cuaresma, se celebran diariamente ejercicios espirituales y á los cuales sólo pueden asistir las señoras.

Parece, segun refieren dichos periódicos, que el padre Mon venia haciendo, en la serie de sus conferencias, una campaña contra los bailes, y que ayer, pasando de los bailes á las representaciones teatrales, y tomando como punto de partida un suelto que publicaba *El Correo*, en que se decía que habian concurrido al teatro de la Comedia en la noche del beneficio del Sr. Mario, muchas de las damas que por la tarde estaban en el Sagrado Corazon de Jesus, comenzó su plática anatematizando á las que asistian á la representación de obras son inmundas como «Demi-Monde», calificando de gentes vanidosas á las que hacen regalos á los actores, censurando á las que van al teatro cargadas de brillantes y asegurando que de saber qué señoras habian estado en la Comedia el lunes, no tendria reparo en echarlas del templo.

El orador dijo, por último, que la afición al teatro y al baile es tan desatentada, que la mujer católica no repara ya en ir á las fiestas que dan algunas familias que pertenecen al protestantismo.

Al acabar esta parte de la oracion, entró en el templo la infanta doña Eulalia: el padre Mon, entonces, volvió á leer en alta voz el suelto de *El Correo*, y á repetir, en extracto, cuanto llevaba dicho:

La conferencia del reverendo jesuita se comentaba anoche, y ha seguido comentandose hoy en todos los círculos. algunos de ellos se aseguraba esta tarde que S. M. el rey habia significado á sus augustas hermanas u deso de que no volvieran a las conferencias del oratorio de la calle del Caballero de Gracia.

El señor cardenal arzobispo de Toledo ha estado esta mañana, á las doce, en palacio, donde ha celebrado larga conferencia con SS. MM. y A.A., créese que sobre el asunto de que antes hablamos.»

¡A ver, una luz!

Porque nos hemos quedado completamente á oscuras, después de leer el siguiente trocito de oratoria sagrada, pronunciado por el señor obispo auxiliar de Madrid en uno de los templos de aquella capital:

«...La libertad, no es tal libertad más que en lo que á divagar hácia el error se refiere, pues siendo la aspiracion eterna del espíritu hallar la suma felicidad, y residiendo esta en Dios, no hay libertad para creer en El y en El esperar, sino para no hacerlo, porque nadie puede sustraerse á la ley que regula é impulsa las aspiraciones del alma.

«Habiendo fé en Dios y siendo la fé la esperanza en lo que no se ve, en lo que se conoce, ha de estar la fé unida á

la libertad, refrenando sus extravíos y encauzándola por los caminos de la verdad y de lo cierto.

«Así la libertad será la que reside en el espíritu, no la que las pasiones humanas determinan.»

Nosotros, francamente, de entendemos este galimatías, pero nos queda el consuelo de que el orador no la entiende tampoco.

Dice *La Union*:

«Leemos con gusto en un periódico:—«El gobernador civil de esta provincia ha dado órdenes terminantes prohibiendo la venta en los cafés y sitios públicos de esta capital, de los periódicos que por sus escritos ó caricaturas ofendan la moral ó las instituciones.»—

Sin embargo, nosotros creemos que sería más conducente que perseguir á esos papeles en los cafés y sitios públicos el evitar su impresion.—

Este caritativo suelto nos recuerda el reverendo canónigo de la novela de Galdós *Doña Perfecta* cuando aconseja que se le «de un susto» al ingeniero.

Estas gentes aconsejan las cosas de una manera tan suave que encanta.

El susto puede traer la muerte: pero ellos nunca piensan que llegará á tanto.

¡Oh! ¡la caridad de los neos!

No hay como los periódicos ministeriales para decir cosas increíbles con aplomo y con seriedad.

El Estandarte es buena prueba de ello, escribiendo las siguientes líneas:

«Con el señor Cánovas del Castillo vino la confianza al país, concluyó la alarma y acabó la incertidumbre de tres años de desgobierno y de agitacion continuas.»

Habíamos creído nosotros que *El Estandarte* era un periódico que se escribía para los españoles.

Pero ahora hemos visto ya que no se escribe para los españoles.

Se escribe para los japoneses.

Habia dicho *El Globo* que «una minoría puede en el terreno de la fuerza imponerse facciosamente á una nacion por medio de un afortunado golpe de mano» y *La Union*, despues de copiar esto, añade:

«Exactamente lo que sucedió en el famoso once de Febrero cuando se proclamó la República.»

¡Bien! ¡Apúntese usted sietel!

¿Conque la República fué un golpe de mano impuesto en el terreno de la fuerza por una minoría facciosa?...

¡Ja... ja... ja! ¡Si precisamente ha sido, como dice muy bien *El Globo*, el único cambio de gobierno que no se ha hecho en España por la fuerza...!

¡Caramba, qué olvidadizos son los señores mestizos...!

El Diario Español titula ayer su fondo *Somos liberales*.

Oir esto á los conservadores nos produce el mismo efecto que cuando conocemos la fragilidad de algunas mujeres y las oímos á cada momento chillar diciendo: «¡Soy muy honesta!»

Nos echamos á reir.

Dice *El Imparcial*:

«Dice *El Estandarte* que la tranquilidad del país es perfecta.»

¿Entonces por qué pide *El Siglo* que se suspendan las garantías constitucionales?»

Para tranquilidad de los conservadores.

Asegura *La Epoca* que el *Siglo* partidario de la libertad de consciencia.

En efecto; lo es en el sentido de todo el mundo, es libre para en señar... el catecismo.

Nuestro apreciable colega *El Pallester* publica el siguiente intencionado, telegrama de su servicio particular:

«Madrid á la hora mestiza.»

«El traje que lucía Martínez Campos en el baile de Fernan-Nuñez era muy original: pero lo que más llamó la atención es la prenda que llevaba en la cabeza. Si le miraban por delante parecia un kepis, por detras un gorro frigio, y por el costado una boina. En el frente llevaba un lebrero, que decia: Esta prenda me ha hecho llegar á capitán general.»

El Tribunal Supremo de Noruega ha condenado al Presidente del Consejo de Ministros, M. Cristian Selmer, á que se retire de la vida política.

El motivo de esta sentencia ha sido que ha dado al rey de Noruega tres consejos anticonstitucionales. El primero, que prohibiera una resolucio de la Asamblea nacional disponiendo que los Ministros tuvieran asiento permanente en la Asamblea; el segundo, relativo á materias de Hacienda; y el tercero que no nombrase dos directores para ferro carriles del Estado.

¿Qué sería de los Sres. Sagasta y Cánovas si el Tribunal Supremo de Noruega tuviera jurisdiccion y competencia para juzgarles?

Anoche se decía que el exministro Sr. Maisonave presentará en breve una querrela al Tribunal Supremo contra la

determinacion del gobernador de Alicante prohibiendo que los republicanos posibilistas se reunieran para la renovacion del comité de la localidad.

Celebramos que el hecho se realice y que el Tribunal Supremo dé una prueba de su justicia.

Por si alguien ignora qué han venido al poder los conservadores, «*El Noticiero*» se toma el trabajo de explicarlo con la siguiente alocucion capaz de dar envidia al mismo Mahdi, y que de haberla escrito hubiera honrado á Citiwayo.

Dice «*El Noticiero*»:

«Esa batalla, os la habíamos anunciado cien veces por dia durante tres años; os habíamos dicho que si veníamos, vendríamos á no temerla, es más, á desealarla, es más, á darla, es más, á ganarla. Y aquí nos teneis para eso, y para eso nos tiene aquí la monarquía. ¿Aceptais esa batalla? Pues planteadla á vuestra vez y Dios dirá. ¿No la aceptais: ¿Os sentís débiles, os sentís sin opinion pública en el seno del país monárquico-liberal, os sentís sin medios morales ni materiales para luchar siquiera con honor? ¿Teneis la conciencia de ser más que una fuerza ficticia y movediza, la apariencia de un poder sin raíces en el fondo social y los utilizados simples del ruido y de la perturbacion? Pues someteos; y sed lo que son vuestros similares en el seno de otros países que os parecen igualmente como teoria. Pero basta ya de darse aires de fuerza y de peligro, ante una monarquía que no debe temeros, y ante un gobierno monárquico que sabe que os vencerá. Fanfarrones: ó someterse, ó rebelarse!»

¡Ah, valientes del Sudan, confiais demasiado en la Providencia?»

Y la Providencia es engaña.

TELEGRAMAS PARTICULARES

Madrid 10.—El padre Mon sale hoy espontáneamente para Sevilla, dando por cumplida la licencia obtenida para permanecer en Madrid, habiéndose negado á aceptar la próroga que le ofrecia el general de la órden.

Multitud de personas de ambos sexos, predominando las señoras, le despiden en la estacion del Mediodia, habiéndole entregado esta mañana como regalo un magnífico cáliz y otras alhajas destinadas al culto.

Mañana se verificará la reunion de la prensa, estando invitados de todas clases, pero se abstendrá de concurrir la prensa ministerial.

En dicha reunion se tratará de los medios de defensa y del modo de asegurar la libertad de accion frente al gobierno.

Han sido firmados hoy por el monarca varios nombramientos militares incluidos el del general Chava para capitán general de Granada y para gobernador del castillo de Monjuich el brigadier Elias. Además se firmó el decreto sobre la organizacion y atribuciones de los tribunales militares, desapareciendo el Consejo de revision y refundiéndose en una sola las leyes del 14 de diciembre.

Madrid 11.—La *Gaceta* publica los nombramientos militares anunciados y se autoriza al director general de Ingenieros para adquirir el material necesario con destino á las comandancias de la Coruña, Jaca, Málaga, Madrid, Lérida y Urgel.

Madrid 11.—Definitivamente no podrá verificarse hoy la reunion periodística, por la dificultad de hallar un local conviniente, pues habiéndose solicitado ayer permiso de reunirse en el Congreso, el señor Sagasta lo consideró inconveniente.

Los nuevos presupuestos contendrán reformas importantes acerca de la recaudacion de los impuestos, encargándose el Estado de la cobranza de la contribucion de la sal confiada hoy al Banco de España, reorganizándose además los impuestos de Consumos y cédulas.

El duque de sexto se encargó nuevamente de la mayoridomia de Palacio, á pesar de las noticias de la prensa, suponiendo que abandonaba este cargo.

Todavía hay muchas candidaturas de senadores pendientes de arreglo, dando este asunto repetidos disgustos al Gobierno.

La familia real pasará la Semana Santa en Sevilla.

La Junta de ex-ministros letrados del partido fusionista considera justiciables á los gobernadores civiles de Almería, Toledo, Sevilla, Zamora y Madrid, por arbitrariedades contra los alcaldes y ayuntamientos.

El regalo de las señoras entregado ayer al Padre Mon, consiste en un precioso estuche encerrando una rica ornamentacion propia para el culto divino, cuyos objetos son de oro y piedras preciosas, conteniendo el cáliz una inscripcion que dice: «6 de marzo de 1884.» fecha en que se le prohibió continuar predicando en la iglesia del Corazon de Jesús.

Madrid 11.—Ha sido secuestrado y denunciado tambien hoy el periódico *El Progreso*, llevando ya nueve denuncias.

Para la reunion de la prensa se ha señalado el dia de mañana á las cinco y media de la tarde en la redaccion de *El Dia*, estando citados á ella los periódicos de todos los matices, pero se abstendrán de concurrir los ministeriales.

Los acuerdos de dicha reunion se notificarán á la prensa de provincias con objeto de realizar una accion comun.

Los ministeriales niegan la intervencion del gobierno en la conducta de los tribunales con la prensa, diciendo que está sometida á instrucciones circuladas por el señor Capdepont

siendo fiscal del Tribunal Supremo en tiempo del señor Sagasta.

Una inmensa mayoría de candidatos izquierdistas que esperaban en la benevolencia del gobierno, son ya objeto de ruda oposicion á pesar de las gestiones de los jefes del partido.

LOCAL.

CANDIDATURA REPUBLICANA

EN LAS ACTUALES ELECCIONES.

Tercer Colegio.

(San Antonio de Padua.)

D. José Estade y Coll.

Noveno Colegio.

(Hostalet.—Molinar.)

D. Francisco Garcia y Orell.

D. Jaime Morey y Vanrell.

Hemos visto que para las presentes elecciones se ha colocado en el zaguán de la Casa Consistorial la misma valla de costumbre y que el Sr. Ribot mandó arrancar en la noche del primer al segundo dia cuando en Mayo último se renovó el Ayuntamiento.

El Sr. Ribot es enemigo de vallas.

Cómico, para no darle otro calificativo, fué el desenlace que tuvo ayer en el Colegio de San Antonio la candidatura de los truchimanes.

Ganamos la mesa doble pero en términos tales que nuestro presidente obtuvo 204 votos y el truchiman 29.

No hablemos mas de este asunto.

Regularmente se retirará la candidatura truchiman.

La votacion de las mesas que tuvieron ayer lugar, ofrecieron escaso interés en la mayor parte de los colegios de esta capital. En el primero fué en el único que hubo verdadera lucha, entre los partidarios de la candidatura independiente y los de la reeleccion de el señor Lladó.

En el tercero hubo un amago de lucha, pues los Batistas y Gabrieles, hicieron esfuerzos supremos para llevar votos á las urnas en favor de su candidatura. Como prevíamos apenas fueron capaces á remover unos veinte y nueve votos, es decir una escasísima y ridícula minoría, de la que estaban como avergonzados los mismos que estaban apoyando dicha candidatura.

En los demas colegios no hubo oposicion alguna, por que los señores Coll y Pizá, mejor aconsejados que el señor Palou, al ver segura su derrota, retiróse á sus tiendas.

Nuestro partido formal, sério y disciplinado como siempre acatando las resoluciones del mismo, presentóse en los dos colegios en que flotaba la bandera de honor, á apoyar y sostener sus candidaturas. El resultado fué el que aguardábamos, desde luego que los colegios tercero y noveno, es donde el partido federal cuenta con mayor número de correligionarios.

A las pocas horas de empezada la eleccion, los Batistas y Gabrieles, comprendieron su impotencia y desprestigio. Faltos de la influencia, oficial encontráronse solos aislados y sin apoyo alguno que les sostuviera, de modo que haciendo esfuerzos supremos no les fué posible conducir á las urnas mas allá de veinte y nueve votantes.

En las pasadas elecciones de concejales, en que los republicanos estaban de oposicion, y que la influencia oficial del Gobierno y del alcalde señor Ribot, tenia aplastados á muchísimos electores, los votos de los republicanos para la mesa alcanzaron un número respetabilísimo. Ayer los posibileros quedaron en ridículo. ¡Cuanta diferencia!

Los truchimanes posibileros continúan ejerciendo el derecho del palateo, y al ejercerlo, truenan contra los federales, como si estos fueran la causa de su ruina y desprestigio. Los infelices Meterniches que de cada dia ven mas lejos el anhelado instante de poder hacer una oportuna evolucion igual ó semejante á la realizada en 1869, cojiendo un consulado general ó un gobierno de provincia que satisficiera su hambre y sed de presupuesto, pretenden desahogar su bilis

contra nuestro partido, cual si los federales fueran la causa de tener cerradas las puertas de su ambicion.

Léanse las diatribas que diariamente lanzan en su desdichado papel contra los federales, pudiéndose así convencerse de que la rabia y el despecho tienen la cabeza trastornada á los infelices posibileros. Ayer, por ejemplo, echan espumarajos, diciendo «que se nos desprecia;» que vamos «á mendigar puestos concejiles;» «que vemos que nace el eisma;» «que nuestra conducta es asquerosa;» «y que la queremos encubrir para echarla sobre la digna persona de nuestro jefe;» y otras lindezas por el estilo, muy propias de los Meterniches, que se vienen figurando, que sus sandeces han de producir divisiones en nuestro partido. ¡Infelices! Solo compasion merecerian, si sus diatribas no iban acompañadas de otra sarta de calumnias, que por mas que sean burdas y groseras, merecen ser rechazadas con todas nuestras fuerzas.

Los federales no han tenido pacto alguno con los conservadores, que á haberlo tenido lo dirian en voz alta, como lo dijeron el año pasado al coaligarse con los izquierdistas, para aplastar el inmoral contubernio de fusionistas y posibileros. Los federales han presentado tan solo dos candidatos y uno los radicales en los dos colegios propios, por que dada la poca importancia que tienen una elecciones parciales, no debia nuestro partido malgastar sus fuerzas en una lucha estéril, sino que debe reservarlas para elecciones generales y demas importancia. Todo cuanto digan los truchimanes vancingleros, inventando pactos y contubernios, no son mas que indignas invenciones de su malvado cacumen, que pretende ver en los otros, lo que solo ellos son capaces á realizar.

Los Gabrieles y Batistas, podrán informar á sus Meterniches, que clase de electores fueron ayer á votar la mesa del tercer colegio. Ellos podrán decirles si fueron los empleados y dependientes de consumos, que en las pasadas elecciones fueron á votar por los desacreditados posibileros, quienes sin su ayuda y auxilio nada pueden, y que ayer no se presentaron á las urnas.

Los hechos, por sí solos, desmienten las falsedades y calumnias, que estampan todos los truchimanes posibileros.

¡Desdichadas gentes!

En la tarde de ayer y á la hora de itinerario salió para Valencia el vapor «Jaime 2.º», con la balija, mercancías y pasajeros.

Hemos sido galantemente invitados por el presidente del «Conservatorio Balear» para asistir á la velada musical que ha de celebrar dicha sociedad mañana á las 8 y media de la noche.

No podemos menos de agradecer la manera como distingue á la prensa el presidente del «Conservatorio» D. Pascual Ribot.

En la velada musical del «Conservatorio Balear» tomarán parte varios aficionados, profesores y alumnos del mismo y además el distinguido concertista señor Salvatori tocará algunas de sus mas escogidas piezas de clarinete de su vasto repertorio.

La velada musical del Conservatorio, estará de seguro muy concurrida.

Los posibileros en vista de la derrota sufrida ayer en el colegio tercero, han resultado retirarse, de modo que el poco interes que ofreció ayer aquel simulacro de lucha, hoy ha desarecido por completo.

Mas les valiera no haberse presentado.

Muy de mañana ha entrado en el puerto el vapor «Palma», con la correspondencia publica, efectos y pasajeros.

«El Diario» de ayer dice en un suelto que cree trabajo perdido todo cuanto se haga en España, para introducir el protestantismo.

Apreciaciones gratuitas de «El Diario.»

De «El Liberal» de Mahon:

«Por denuncia producida al señor Alcalde ha puesto este en conocimiento del Juzgado municipal, que D. Lorenzo Vanrell, Director de la escuela de párvulos establecida en la calle de Santa Rosa, mal-

trató al alumno Vicente Andreu de siete años de edad y huérfano de madre, causándole contusiones de bastante consideracion en la cara, despues de atarle las manos á la espalda.

Se nos olvidaba decir, que el Director de que se trata es un sacerdote y que la escuela, por irrision sin duda, se llama del Niño Jesús.»

Es bastante extraño el que con el correo de hoy no háyamos recibido un solo periódico de Barcelona ni tampoco de Madrid, cuando los hemos recibido muy atrasados de varias capitales de Andalucía.

Este contrasentido lo ponemos en conocimiento del señor Tur, esperando de su recocado celo que procurará corregirlo.

Ha visto la luz el número 49 de «La Ilustracion Musical» que con creciente aceptacion publica la casa editorial de D. Guillermo Parera, de Barcelona, calle del Pino, 6.

Texto.—Gotardo Ardighieri, (retrato y notas biográficas).—Nuestra hoja de música.—Carta de Paris.—El canto en los asilos y escuelas elementales.—Con lo que casi todos se ganan el pan.—Revistas teatrales.—Notas varias.—Anuncios.

Música.—Barcarola-Serenata, para canto con acompañamiento de piano, por Vicente Romaniello.—Mignon, Sonatina para piano solo, por Roberto Schumann.

Cada número de esta popular publicacion cuesta tan solo 10 céntimos de peseta.

Nuestro apreciable y distinguido correligionario D. Lorenzo Galmés nos escribe las sentidas líneas que con gusto insertamos referentes á lo sucedido en el entierro civil, del Presidente del Comité Republicano Federal de Manacor, libre pensador como nosotros y consecuente correligionario de toda la vida el honrado y virtuoso ciudadano D. Mateo Valcaneras.

Mas de mil personas acompañaron el ataud que contenian los restos inanimados de nuestro amigo hasta el punto donde el Ayuntamiento, habia señalado á toda prisa como cementerio neutro, sin que reuniera ninguna de las condiciones que las leyes señalan. No obstante lease lo que nos escribe el señor Galmés.

Sr. Director de LA AUTONOMIA.

Manacor 13 Marzo 1884.

Por acuerdo de varios amigos y correligionarios pongo en conocimiento del publico el triste fallecimiento de nuestro inolvidable compañero Mateo Valcaneras Presidente del comité Republicano Federal de esta de Manacor, sin haber querido recibir los auxilios que la Iglesia Cristiana, Católica, Apostólica, Romana llama espirituales; por cuyo motivo ha sido nuevamente declarado fuera de dicha religion y despues de muerto sepultado en un ruin y mezquino cementerio neutro, que se ha construido provisionalmente, falto de cuasi todas las prescripciones legales, por carecer de uno que reúna las condiciones necesarias, el que no se tiene por no haberse dado cumplimiento á la Real Orden de 2 de Abril de 1883 inserta en el Boletin Oficial Extraordinario de 10 del mismo mes y año.

A la hora de costumbre del dia de ayer fué trasladado á su ultima morada el cuerpo de nuestro inmortal amigo. Encontrabase en el punto señalado para dar sepultura al cadaver, el Sr. D. Antonio Jaime alcalde primero de esta de Manacor, que dispuso se introdujera el ataud con el cadaver dentro aquel mezquino recinto, sin tener allí ni siquiera una mala mesa para colocar el ataud encima. Y como si fuera un ser de diferente raza á la suya, mandó se colocara en el suelo espuesto á la intemperie y á las variaciones admosfericas propias de la presente estacion. Varios de los que asistimos al acompañamiento protestamos contra tan inhumana disposicion, y dicho señor Alcalde nos impuso silencio. Obedecimos y fuimos en busca del Sr. Juez de primera instancia, mereciendo del Sr. Alcalde la altísima honra de acompañarnos hasta las inmediaciones de la poblacion y por mas esfuerzos que hicimos para encontrarle nolo conseguimos y las esperanzas que teniamos de que sola él era quien debia acernos administrar justicia quedaron frustradas; por cuyo motivo no tuvimos mas remedio que

a atar por fuerza lo dispuesto por dicho Sr. Alcalde. Lo hacemos así presente al publico para que lleque á las autoridades á quienes compete hacer cumplir la citada Real Orden, á fin de ordenar á estas autoridades locales tomen las medidas necesarias para evitar que de hoy en adelante se repitan escenas de tanto salvajismo é inhumanidad, cuyos hechos no podran menos de contribuir en desdoro de nuestra querida patria y del gobierno constituido.

¡A cuantas ideas, recelos, sospechas y dudas dá lugar el barbaro atentado que acabo de narrar! ¡Solo con un exceso de paciencia por parte de la familia y de sus amigos pueda aguantarse y sufrirse! Si estos amigos en numero tan considerable como se encuentran allí presentes, hubiera perdido un atomo de su nunca bastante alabada calma y paciencia y se hubiera deshonrado ¿de parte de quien hubiera estado la provocacion? ¿Y de las desgracias y consecuencias del conflicto? ¿quien hubiera tenido la culpa? ¡Un cuerpo humano sin sintoma alguno de descomposicion colocado al aire libre sufriendo el sereno de la noche tan perjudicial hasta á las personas que disfrutan de mayor robustez! Parece imposible que en el ultimo tercio del siglo decimo nono haya en nuestra España donde existe una legislacion tan completa, autoridades que tanto descuiden el cumplimiento de la ley! ¿Quien puede asegurar la completa separacion del espíritu de aquel cuerpo? ¿No es suficiente el rocío ó la escarcha de la noche para cadaverizar un cuerpo tan debil como se encontraba? Si este hombre tenia vida quien lo ha muerto? ¿la enfermedad ó la impremitida disposicion del Sr. Alcalde?

Desearíamos de las primeras autoridades de esta provincia que por los medios que les proporcionan las leyes pusieran coto á tales actos y que seguidamente dispusieran la inmediata construccion de cementerios neutros que reúnan las prescripciones legales y necesarias, atendidas á la clase de poblacion, único medio para que no se repitan escenas tan repugnantes á los sentimientos humanitarios, sin perjuicio de avisar á las autoridades locales que no han dado cumplimiento á la circular antes citada, que para casos análogos que puedan presentarse durante la construccion de nuevos cementerios neutros, estén provistos de un local para depositar y vigilar los cuerpos que hayan sido considerados muertos.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 13-1 t.

Recibido á las 2'40 t.

Suankin 13.—La batalla ha comenzado al amanecer, siendo los sudaneses derrotados por la infantería y artillería de los ingleses que han hecho grandes estragos.

Madrid 13-1'15 t.

Recibido á las 2'38 t.

El primer premio de la Lotería de hoy ha correspondido al número 22.087 despachado en Salamanca; el segundo al 20.839 en Madrid; el tercero al 19.728 en Cadiz; el cuarto al 5.658 en Madrid y el quinto al 18.378 en Cáceres.

Madrid 13-5 t.

Recibido á las 5'47 t.

El Consejo de Ministros ha nombrado á los consejeros.

Los periódicos que protestan son catorce monárquicos y doce republicanos.

Los sudaneses se han dispersado.

Interior 62'60.

PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK,

PARA EL HÍGADO—(Cubiertas con azúcar)

Una píldora es una dosis! Una píldora es una dosis! Una píldora es una dosis!

En todas las ENFERMEDADES de los RIÑONES, RETENCION DE ORINA, las PÍLDORAS del DR. HAYDOCK para el HÍGADO son un remedio perfecto.

PARA LAS ENFERMEDADES DE LA MUJER, POSTRACION NERVIOSA, DEBILIDAD, ABATIMIENTO GENERAL, FALTA DE APETITO Y DOLORES DE CABEZA, se encontrará que las PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK PARA EL HÍGADO son un remedio eficaz.

Sus efectos son universales, y se puede garantizar que curan con certeza.

LAS PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK PARA EL HÍGADO

Son la verdadera esencia de la Salud y la mas grande bendicion que la Ciencia ha dada al mundo

CURAN

Malaria Tersiana,

Y TODA CLASE DE

FIEBRE.

Estas píldoras curan positivamente todas las afecciones biliosas y malaricas. Atacan directamente la Causa de la Enfermedad y la arrancan de un golpe del sistema del paciente. Fortalecen el cuerpo y son un preservativo para las epidemias y los ataques violentos. Una botella de las PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK alivia cualquier dolor, anima el espíritu y purifica la sangre.

Envíese por este medicamento y no se tome ningun otro.

La irresolucion y la tardanza equivalen al suicidio, cuando se tiene a la mano el remedio que cura inmediatamente. Atáquese el mal a tiempo y se evitarán muchos días de sufrimiento.

Síntomas de biliosidad

1. El Paciente se queja de peso y llenura del estómago.
2. Dilatacion del estómago y los intestinos.
3. Cardialgia.
4. Sensacion de cansancio, dolor en las estremidades y mucho sueño despues de las comidas.
5. Mal gusto en la boca, especialmente por la mañana, y la lengua sucia.
6. Estreñimiento, con ataques ocasionales de diarrea.
7. Dolor de cabeza frontal.
8. Espíritu abatido y gran Melancolia, con pereza y tendencia a dejarla todo para el día siguiente.

Las PÍLDORAS del DR. HAYDOCK para el HÍGADO, curan todos esos síntomas.

Para obtener las Píldoras Legítimas del Dr. HAYDOCK, de las cuales hay muchas falsificaciones, obsérvese que la firma de W. H. TONE et CO. aparece escrita en cada paquete de una docena. No se compren sin este requisito.

HAYDOCK et CO.,
Únicos Fabricantes,
NUEVA YORK, E. U. A.

TRES INVENTOS MAS

TRES NUEVAS MARAVILLAS

Aplicadas á las máquinas de coser.

WERTHEIM

Que transforman el mecanismo general en multitud de aplicaciones además de las conocidas.

No hay necesidad de pregonar lo que ya se sabe; y los nuevos adelantos es preciso verlos en el terreno de la práctica, para convencerse de su estremada bondad.

Despacho.—Casa Banqué—Odon-Colon—38, Palma. Donde se pondrán de manifiesto las condiciones especiales de estas máquinas, que, para que no se confundan con otras, de hoy mas llevarán en



los armasones del table-ro el distintivo de la fábrica.—Así lo exige el interés del fabricante en bue sus máquinas sean distinguidas para en todo tiempo poder asumir la responsabilidad de los resultados que garantiza.

La máquina Wertheim es buena y barata y no necesita recomendacion pues la lleva en sus obras.

Para mayor facilidad en la adquisicion se venden á plazos de 10 rs. por semana.

Casa Banqué—Odon-Colon—38—Palma.

AMA DE LECHE.

Se necesita una de buenas condiciones para lactar en casa de sus padres.

Informarán calle de Rabi 14 (calle de Sanchez)

Se ha perdido un perro podenco de 5 á 6 meses de edad blanco y rubio tiene una estrella en la frente y en esta una herida ya curada su dueño vive Palma Mayor nº 15 se gratificará al que lo presente.

ZAPATERIA-CENTRO BALEAR.

Calle Odon Colon número 10.

Entre la Sastrería Petit-Paris y el depósito de máquinas del Sr. Banqué.

MATEO CASTELL, dueño de la zapateria, ofrece toda clase de calzado elegante, cómodo, sólido y barato, en cuya fabricacion no se emplean cartones ni suelas artificiales, ni se utiliza mecanismo alguno.

El calzado á medida se sirve á las 48 horas.

MAQUINAS

vendidas en todo el Globo por la compañía Fabril «SINGER» de Nueva-York durante el año 1882

603292

Esto es 42256 mas que 1881

Solo la Compañía F. «SINGER» obtiene en el mundo un resultado tan fabuloso y una venta tan maravillosa.

Se recomiendan las nuevas máquinas de lanzadera Oscilante, verdaderos prodigios de ligereza y finuria.

Las hay para familia y para industriales

2 PESETAS 50 CÉNTIMOS SEMANALES.

Palma de Mallorca Jaime 2.º-4.

CALZADO SUPERIOR

CONSTRUIDO Á MANO.

Completo y elegante surtido en todas clases para caballero, señora y niños.

Calzados de fantasia, última novedad. Zapatos corte sevillano (escotados) apropiado para bailes y reuniones.

Confeccion á medida. Se sirven pedidos al por mayor, fabricacion para Ultramar.

ZAPATERIA «EL SIGLO.»

P. B. PARETS Y C.ª

19—PLAZA DE LA LIBERTAD.—19.

(Frente la Glorieta.)

PALMA.

Nota: Todos los calzados espendidos en este establecimiento se garantizan de no contener ninguna clase de cartones, suelas artificiales, ni otras adulteraciones que puedan perjudicar á los par-qui-anos. 20—12.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO.

Cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor. DEPÓSITO.—Sevilla; El autor, Farmacia Globo; Tetuan, 20.

Baleares: Sr. Prats.

PRECIOS DE CADA FRASCO, 24 RS.

TEATRO-CIRCO BALEAR.

LA PRIMITIVA SOCIEDAD DRAMÁTICA.

Funcion para el sábado 15 de Marzo de 1884

- 1.º Sinfonia.
- 2.º Se pondrá en escena por única vez el grandioso y popular drama en 4 actos y un prólogo, original de D. Victor Balaguer, titulado:

DON JUAN DE SERRALLONGA

ó LOS BANDOLEROS DE LAS GUILLERÍAS.

TÍTULOS DE LOS ACTOS.

Prólogo, Los Herederos de la Horca.—Acto 1.º Las Guilleras.—2.º D.ª Juana.—3.º El Panteon.—4.º El Patibulo.

A causa de la duracion del drama, no habrá pieza.

A las ocho.

PRECIOS.

Palcos sin entradas 10 reales.—Butacas sin idem 1-40 rs.—Sillas sin id. 1 real.—Delanteras 0-50 rs.

Entrada general 1-20 rs.

NOTA. Mañana domingo el magnifico drama

LA HIEDRA DE LA MASÍA.

PALMA

Imprenta de LA PUBLICIDAD BALEARICA

Plaza del Socorro

1884

Se encontrará un abundante surtido de calzado, sólido y elegante, tanto para Caballero y Señora como para niños de todas edades. Completo surtido en Zapatos de charol para Señora desde 4-50 á 8 Pesetas. Id. en Zapatos Doradillo bueno id. id. Id. en botinas de ropa id. id. Id. en Zapatos ray, de varias clases, blancas y negras id. id. Id. en botinas de diferentes clases, blancas y negras, para Caballero desde 8-50 á 11 id. Id. Botines blancos y negros á la Inglesa para Caballero id. id. En todas las demas clases los precios son sumamente módicos. En su fabricacion no se emplean cartones ni otros objetos nocivos á la salud, pero sí, se utilizan toda clase de mecanismo que la ciencia ha declarado de verdadera utilidad.

ZAPATERIA DE GUILLERMO ARRÓS.

CALLE Odon-Colon NÚM. 3 ESQUINA Á LA PLAZA DEL RASTRELLERO NÚM. 1, Y EN LA SUCURSAL DEL MISMO CALLE DE SANTA CRUZ NÚM. 19.

GABINETE DE PEDICURO

DE NICOLAS PERELLÓ

Odon Colon, núm, 36, piso 1.º

Estraccion de los callos, ojos de gallo, ojos de perdiz, durillones, y toda suerte de callosidades sin ningun dolor ni uso de instrumento cortante.

Curacion pronta y radical de los uñeros y deformidades de las uñas por un procedimiento especial.

Horas: de las ocho á las dos, y por la tarde de las tres á las seis.

Pasa á domicilio de las personas que lo soliciten.

Honorarios módicos y convencionales.

La curacion de los uñeros no se paga hasta despues de su completa curacion.

La mejor garantia es el testimonio público del éxito obtenido en multitud de personas que la han honrado con su confianza.

VENTA.

Se vende un caballo, Olmos 154 informarán.

RELOJERIA SUIZA NUEVA

Lonjeta 37 principal, frente el peso del Carbon

En la nueva relojería Suiza se halla en venta un magnifico surtido en relojes, como son: relojes con caja, idem Alemanes grandes y pequeños, idem despertadores de sobremesa, idem de cawat, idem de bolsillo de plata áncoras, idem cilindros, idem remuntuars, idem metal y además de varios precios y clases muy baratos; hay cadenas de varias clases sumamente baratas.

Se componen Cronómetros y toda clase de piezas de precision nuevas sumamente baratas y á las 48 horas concluido.